

POLITIČNA SITUACIJA V GRUZIJI V LETU 2024 IN 2025

Leto 2024 je v Gruziji zaznamovala globoka politična kriza, ki se je začela z oktobrskimi parlamentarnimi volitvami. Po uradnih podatkih je zmagala vladajoča stranka Gruzijske sanje s 54 odstotki glasov, medtem ko je opozicija prejela 37 odstotkov.

Opozicija je rezultate zavrnila in opozorila na domnevne volilne nepravilnosti, kar je povzročilo množične proteste po vsej državi. Protestniki so zahtevali ponovitev volitev in obtoževali vladajočo stranko avtoritarnosti ter približevanja Rusiji.

Napetosti so se še povečale, ko je vlada napovedala prekinitve pristopnih pogajanj z Evropsko unijo do leta 2028, kar je sprožilo dodatne proteste in obsodbe s strani EU ter ZDA.

V tem obdobju je bil izvoljen tudi novi predsednik Mihail Kavelašvili, znan po svojih skrajno desničarskih stališčih in nasprotovanju evropski integraciji. Njegova izvolitev je še poglobila politično krizo in razdeljenost v državi.

Celotno leto 2024 so tako v Gruziji zaznamovali politični konflikti, protesti in napetosti med proevropskimi in proruskimi silami, kar je povzročilo resno demokratično krizo v državi.

Mihail Kavelašvili, izvoljen za predsednika Gruzije decembra 2024, je znan po svojih skrajno desničarskih stališčih in ostri retoriki proti Zahodu. Njegova glavna stališča vključujejo:

- **Antizahodna retorika**: Kavelašvili je znan po ostrih izjavah proti Zahodu, kar je povzročilo zaskrbljenost glede prihodnje usmeritve Gruzije v mednarodnih odnosih.
- **Nasprotovanje pravicam LGBTQ+ skupnosti**: Izraža nasprotovanje pravicam LGBTQ+ skupnosti, kar je sprožilo kritike zagovornikov človekovih pravic.
- **Podpora vladajoči stranki Gruzijske sanje**: Kot kandidat vladajoče stranke Gruzijske sanje je bil izvoljen v parlament leta 2016 in ostaja tesno povezan z njenimi politikami.
- **So-ustanovitelj političnega gibanja "Moč naroda"**: Leta 2022 je soustanovil politično gibanje "Moč naroda", ki je v zavezištvu z Gruzijskimi sanjami in je znano po svoji močni antizahodni retoriki.

Njegova izvolitev je poglobila politično krizo v Gruziji, saj mu opozicija in nekdanja predsednica Salome Zurbušvili odrekata legitimnost.

Politične napetosti v Gruziji so se nadaljevale tudi v letu 2025. Po spornih predsedniških volitvah decembra 2024, na katerih je bil izvoljen Mihail Kavelašvili, so se protesti proti vladajoči stranki Gruzijski san nadaljevali. Demonstranti so izražali nezadovoljstvo zaradi domnevnih volilnih nepravilnosti in odločitve vlade o prekinitvi pristopnih pogajanj z Evropsko unijo do leta 2028.

Kljub prizadevanjem za umiritev razmer so se protesti nadaljevali, pogosto pa so jih spremljali spopadi med protestniki in varnostnimi silami. Opozicija je zahtevala nove volitve pod mednarodnim nadzorom, vendar vladajoča stranka teh zahtev ni upoštevala.

Mednarodna skupnost, vključno z Evropsko unijo in Združenimi državami Amerike, je izrazila zaskrbljenost zaradi politične nestabilnosti v Gruziji in pozvala k dialogu med sprtimi stranmi ter spoštovanju demokratičnih načel.

Do začetka leta 2025 se politična situacija v Gruziji še ni bistveno umirila, napetosti med proevropskimi in proruskimi silami pa ostajajo visoke. Pričakovati je, da bodo prihodnji meseci ključni za določitev nadaljnje politične usmeritve države.

V Gruziji so se najhujši protesti odvijali predvsem v prestolnici Tbilisi, kjer so se tisoči proevropskih demonstrantov zbirali pred parlamentom in na glavnih ulicah, kot je avenija Rustaveli.

Poleg Tbilisija so protesti potekali tudi v drugih večjih mestih, kot so Batumi, Kutaisi, Gori in Zugdidi, kjer so se prav tako zbirali nezadovoljni državljani, izražajoč nasprotovanje odločitvi vlade o zamiku pristopnih pogajanj z Evropsko unijo.

V Tbilisiju so protesti trajali več tednov, pogosto pa so jih spremljali spopadi med protestniki in policijo, ki je uporabila vodne topove, solzivec in gumijaste naboje za razpršitev množic.

V drugih mestih so protesti potekali mirneje, vendar so demonstranti vseeno blokirali glavne ceste in izražali podporo proevropski usmeritvi države.

Gruzija je na splošno varna država za potovanje, vendar je priporočljivo upoštevati določene previdnostne ukrepe. Slovensko Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve svetuje dodatno previdnost ter preverjanje in pridobitev informacij iz različnih virov pred potovanjem.

Posebej se odsvetujejo vsa potovanja na območja separatističnih regij Južne Osetije in Abhazije ter nenujna potovanja v bližino kontaktne linije z omenjenima regijama. Kontaktna linija je pogosto neoznačena, in v primeru prečkanja obstaja tveganje aretacije s strani tamkajšnjih separatističnih oblasti.

Kar zadeva potovanje med Batumijem in Tbilisijem, je ta relacija priljubljena med popotniki. Med obema mestoma obstajajo različne možnosti prevoza, vključno z vlaki, avtobusi in zasebnimi prevozniki. Priporočljivo je, da pred potovanjem preverite aktualne prometne razmere in morebitne omejitve.

Čeprav so večja mesta, kot sta Tbilisi in Batumi, na splošno varna, je priporočljivo biti pozoren na osebne predmete in se izogibati manj osvetljenim območjem ponoči. Prav tako je priporočljivo spremljati lokalne novice in upoštevati navodila tamkajšnjih oblasti.

Pred potovanjem se posvetujte z lokalnimi turističnimi agencijami ali preverite najnovejše informacije na uradnih spletnih straneh, kot je Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve Republike Slovenije.

Splošno priporočilo je, da se izogibate množičnim zborovanjem in protestom ter da upoštevate lokalne običaje in predpise. Z ustrežno pripravo in previdnostjo lahko uživate v potovanju po Gruziji in njenih mestih.